

# ТАВРИЧЕСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА  
ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна  
за годовое  
изданіе съ  
пересылкою  
и безъ  
пересылки  
5 рублей

Подписка  
принимается  
въ редакціи  
Епарх. Вѣдом.  
въ Симфероп.  
Духовной  
Семинаріи.

№ 10.

15 Мая 1886 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 18—22 марта 1886 года, за № 601, о награжденіи лицъ духовнаго званія за заслуги по духовному вѣдомству.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали представленія преосвященныхъ епархіальныхъ архіереевъ о награжденіи подвѣдомственныхъ имъ духовныхъ лицъ за заслуги по духовному вѣдомству. Приказали: на основаніи бывшихъ разсужденій, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ, поименованныхъ въ прилагаемомъ при семъ спискѣ духовныхъ лицъ удостоить означенныхъ въ семъ спискѣ наградъ; о чемъ, для объявленія епархіальнымъ преосвященнымъ, напечатать прилагаемый при семъ списокъ таковыхъ лицъ въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ».

Списокъ лицъ духовнаго званія, кои, за службу по духовному вѣдомству, награждаются Святѣйшимъ Синодомъ ко дню Св. Пасхи въ 1886 году.

По епархіи Таврической: а) наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ—г. Керчи, Троицкаго собора, священникъ Михаилъ *Клоповъ*; ялтинскаго уѣзда, церкви мѣстечка Алушты, священникъ Михаилъ *Сорокинъ* и мелитопольскаго уѣзда, церкви селенія Михайловки, священникъ Дмитрій *Родионовъ*; б) камилавою—днѣпровскаго уѣзда, церкви селенія Каиръ, священникъ Михаилъ *Рыльскій*; мелитопольскаго уѣзда, церкви селенія Верхняго Рогачика, священникъ Константинъ *Пивоваровъ*; бердянскаго уѣзда, церкви селенія Очеретоваго, священникъ Алексій *Діаковскій* и ректоръ таврической духовной семинаріи протоіерей Іоаннъ *Знаменскій*; в) скуфьею—днѣпровскаго уѣзда, церкви селенія Сбурьевки, священникъ Алексій *Березинъ*; бердянскаго уѣзда, церкви селенія Елисеевки, священникъ Евѣимій *Порубинъ*; днѣпровскаго уѣзда, церкви селенія Костогрызова, священникъ Василій *Русаневичъ*; мелитопольскаго уѣзда, церкви селенія Петровки, священникъ Константинъ *Диковскій* и мелитопольскаго уѣзда, церкви мѣстечка Васильева, священникъ Гавріиль *Хорошиловъ* и г) благословеніемъ Святѣйшаго Синода—г. Симферополя, Преображенской церкви, священникъ Петръ *Карповъ* и мелитопольскаго уѣзда, церкви селенія Верхней Бѣлозерки, священникъ Θεодотъ *Левичкій*. Скуфьею—днѣпровскаго уѣзда, церкви селенія Чаплынки, священникъ Василій *Фортуатовъ*; г. Керчи, Троицкаго собора, священникъ Николай *Мураневичъ* и г. Евпаторіи, Николаевскаго собора, священникъ Владиміръ *Сластовниковъ*, и благословеніемъ Святѣйшаго Синода—законоучитель керченскаго кушниковскаго дѣвичьяго института священникъ Дмитрій *Говоровъ*.

## II. Постановленія бывшаго въ Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ. (Продолж.).

г) Въ виду того важнаго значенія, какое имѣтъ богослуженіе въ жизни народа, надлежитъ вмѣнить духовенству въ непремѣнную обязанность службу церковную совершать по чину и благоговѣнно, читать ясно и внятно, пѣнія придерживаться стариннаго и умирительнаго и избѣгать пѣнія крикливаго и чуждаго церковнаго характера; крестное знаменіе возлагать на себя истово, съ благоговѣніемъ, и также священники да благословляютъ народъ. Духовнымъ лицамъ въ одеждѣ и во всемъ образѣ жизни избѣгать всего, что можетъ подавать соблазнъ.

д) Труды священниковъ въ ихъ просвѣтительной дѣятельности должны раздѣлять и диаконы. Ихъ содѣйствіе въ этомъ направленіи можетъ выражаться въ чтеніи за литургією, во время причастнаго стиха, по указанію священника, житій святыхъ, назидательныхъ наставленій изъ пролога и другихъ книгъ. Точно такія же чтенія, соединяемыя съ пѣніемъ, диаконы могли бы открывать въ воскресные и праздничные дни въ деревняхъ или въ частныхъ, наиболѣе помѣстительныхъ домахъ мѣстныхъ прихожанъ, или, гдѣ есть, въ молитвенныхъ домахъ въ то время, когда священникъ будетъ вести бесѣду въ церкви.

е) Кроме того, для просвѣщенія народа въ духѣ св. вѣры и нравственности и для утвержденія въ немъ истиннаго ихъ пониманія, должны быть издаваемы или же приобретаемы книги и листки духовно-нравственнаго содержанія на простомъ удобопонятномъ языкѣ, а въ мѣстностяхъ раскольническихъ съ противораскольническимъ содержаніемъ.

ж) Всѣми средствами необходимо бороться противъ страшнаго для внутренняго благоустройства семьи и раззорительнаго для хозяйства, болѣе и болѣе усиливающагося народнаго недуга пьянства. Съ этою цѣлью приходскіе священники имѣютъ заботиться объ устройствѣ обществъ трезвости и силою пастырскихъ увѣщаній располагать прихожанъ къ недопущенію открытія питейныхъ заведеній, гдѣ ихъ не было, и къ закрытію ихъ тамъ, гдѣ они есть.

з) Такъ какъ народъ предается пьянству большою частію въ дни воскресные и праздничные, то слѣдуетъ приложить всѣ усилія къ тому, чтобы эти дни въ полномъ смыслѣ посвящались Господу Богу. Кромѣ утренняго и литургійнаго богослуженія, вмѣнить духовенству въ обязанность служить по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ вечерню по уставу съ возможною торжественностію, производя звонъ въ большой колоколъ, а по окончаніи вечерни, смотря по нуждамъ пасомыхъ, произносить проповѣди, вести бесѣды о предметахъ вѣры и нравственности, назидательныя поученія, читать житія святыхъ, или же служить молебны съ акаѳистомъ, располагая молящихся къ участию въ церковныхъ пѣснопѣніяхъ. Словомъ, нужно стремиться къ тому, чтобы въ воскресные и праздничные дни двери увеселительныхъ заведеній и мѣстъ пьяныхъ сборищъ были закрыты, а двери храмовъ Божіихъ открыты. Чтобы народъ не отвлекался въ эти дни отъ молитвы и проповѣди, слѣдуетъ всѣми мѣрами стремиться къ перенесенію сельскихъ и городскихъ базаровъ



съ праздничныхъ и воскресныхъ дней на будни и къ прекращенію по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ торговли, — особенно же торговли крѣпкими напитками, — а равно работъ на фабрикахъ и въ разныхъ мастерскихъ.

и) Для успѣха всѣхъ этихъ мѣропріятій слѣдуетъ обратить вниманіе на возвышеніе пастырскаго достоинства въ глазахъ народа. Для сего нужно воспитывать въ кандидатахъ пастырства строгаго церковное направленіе, создавая его посредствомъ приученія ихъ къ неувѣрному исполненію всѣхъ постановленій и уставовъ святой церкви въ училищахъ и семинаріяхъ, а также посредствомъ постояннаго съ дѣтскихъ лѣтъ чтенія житій св. подвижниковъ вѣры и благочестія, такъ чтобы насаждался въ сердцахъ ихъ духъ ревности о благочестіи и любви къ церкви и стремленіе всѣми силами служить къ прославленію имени Божія и Его святой церкви. Желательно бы въ этихъ дѣляхъ стремиться къ увеличенію въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ числа преподавателей и воспитателей, облеченныхъ въ духовный санъ; по крайней мѣрѣ, такими должны быть преподаватели богословскихъ предметовъ.

Б) Религіозно-нравственное состояніе православныхъ инородцевъ имѣетъ свѣтлыя и темныя стороны. Сохраняя всѣ свойства религіозности православно-русскаго народа, инородцы отличаются глубокою набожностію, дѣтскою простотою вѣры, преданностію Богу и глубокимъ почитаніемъ святыхъ Его; но въ то же время у нихъ гораздо больше остатковъ языческихъ вѣрованій, чѣмъ у русскихъ, такъ

что въ общемъ ихъ религіозно-нравственное состояніе менѣе удовлетворительно. Если религіозность и православно-русскихъ часто бываетъ только чисто виѣшняя, то у инородцевъ она далѣе виѣшности рѣдко простирается. Если и у православно-русскихъ христіанъ, не смотря на тысячекратное просвѣщеніе ихъ христіанствомъ, сохранились доселѣ остатки старинныхъ языческихъ вѣрованій, то инородцы, при недавнемъ сравнительно своемъ знакомствѣ съ христіанствомъ, не смогли еще выйти изъ того религіозно-нравственнаго состоянія, которое называется двоевѣріемъ. Рядомъ съ христіанскимъ Богомъ они чтутъ и старыхъ своихъ языческихъ боговъ, совершаютъ имъ жертвоприношенія, поклоняются черемети, соблюдаютъ разные языческіе обычаи, хотя и стараются скрывать это, такъ что у нихъ еще много слѣдовъ язычества. У крещеныхъ же татаръ замѣчается по мѣстамъ склонность и приверженность къ магометанству. Такое двоевѣріе и привязанность къ старымъ своимъ обычаямъ въ наибольшей степени замѣчаются между тѣми инородцами, которые живутъ сплошными массами и притомъ вдали отъ вліянія русскихъ и православно-русскаго христіанскаго просвѣщенія. Въ частности въ этомъ отношеніи религіозно-нравственное состояніе таковыхъ удаленныхъ отъ русскаго вліянія инородцевъ представляется въ настоящее время въ слѣдующемъ видѣ:

1) Изъ крещеныхъ черемисъ и чувашъ еще не очень значительная часть совершенно оставила свои языческіе обычаи и начала жить по христіански. О большей части

ихъ можно сказать, что они христіане только по имени, потому что продолжаютъ еще жить жизнію, почти одинаковою съ некрещеными. Правда, они омыты отъ грѣха прародительскаго въ купели крещенія, но не просвѣщены, какъ слѣдуетъ, ученіемъ евангелія. Они вѣнчаются въ церкви, но празднество свадебное солпровождается у нихъ языческими церемоніями. Умершихъ погребають они по чину православной церкви, но совершаютъ надъ ними поминки по языческимъ обрядамъ. Они знаютъ о воскресеніи Христовомъ и день воскресный почитаютъ, но рядомъ съ нимъ, вмѣстѣ съ магометанами, чтутъ пятницу. Наконецъ, многіе изъ этихъ именуемыхъ христіанами черемись и чувашъ безъ ужаса не могутъ произнести имени керемети и почти при каждой бѣдѣ, при всякой болѣзни какъ своей, такъ и домашнихъ животныхъ, стараются умиловлять ее своими жертвоприношеніями. Даже съ именами христіанскихъ святыхъ они не рѣдко соединяють суевѣрныя, чисто языческія представленія. Такъ напр. чуваша обращаются къ святителю Николаю съ молитвою объ отмщеніи ихъ врагамъ и обидчикамъ.

2) Все сказанное о двоевѣрїи чувашъ и черемись можетъ быть вполнѣ приложено и къ вотякамъ. Они продолжаютъ еще совершать моленія своимъ языческимъ богамъ. Совершаются иногда общественныя молитвы чисто двоевѣрнаго характера; таково напр. моленіе Богу христіанскому предъ иконою Спасителя, но съ закланіемъ, въ видѣ жертвоприношенія, быка для общей трапезы. Поминовенія умершихъ принимаютъ большею частію характеръ

чисто языческой тризны. Обращают на себя вниманіе и ворожба вотяговъ. Ворожцы — это закоренѣлые приверженцы вотской старины; они съ усердіемъ поддерживаютъ суевѣрные обряды, застрачивая гнѣвомъ боговъ за неисполненіе старинныхъ обычаевъ. При совершеніи своихъ народныхъ празднествъ сильно предаются пьянству. Кумышку (національный вотскій напитокъ) усердно пьютъ мужчины и женщины, молодые люди и дѣвушки, и даже дѣти. Вообще религіозное христіанское развитіе ихъ находится на весьма низкой степени.

3) Въ религіозно нравственной жизни крещеныхъ татаръ въ послѣднее время нельзя не видѣть значительной перемѣны въ пользу христіанства, особенно тамъ, гдѣ церковное богослуженіе стало совершаться у нихъ частію на татарскомъ языкѣ. Даже женщины и дѣвушки ихъ, прежде чуждавшіяся христіанскаго духовенства, церкви и всякой христіанской обрядности, нынѣ свободно и безъ всякаго принужденія начинаютъ ходить къ церковнымъ службамъ, за которыми усердно молятся Богу. То же самое замѣчается при служеніяхъ и на мѣстахъ ихъ жительства, какъ то: при напольныхъ молебствіяхъ, при крещеніи младенцевъ, при напутствованіи больныхъ. Но вмѣстѣ съ этимъ нельзя не пожалѣть о томъ, что крещеные татары находятся по мѣстамъ подъ сильнымъ вліяніемъ своихъ единоплеменниковъ татаръ-магометанъ. Единоплеменность происхожденія, общность житейскихъ интересовъ, національныя склонности, одинъ и тотъ же языкъ, естественно сближаютъ ихъ болѣе съ татарами-магомета-

нами, чѣмъ съ русскими. И по внѣшнему своему виду они очень походятъ на татаръ магометанъ, отличаясь отъ нихъ только тѣмъ, что не брѣютъ головъ и не носятъ тюбетеекъ. Подобно имъ они большую частію или вовсе не знаютъ русскаго языка, или же понимаютъ одинъ только обыденный разговорный языкъ. Поэтому чрезвычайно трудно для нихъ воспринимать истины Христовы вѣры, особенно когда онѣ передаются не на природномъ ихъ языкѣ, а на русскомъ.

И вообще о крещеныхъ инородческихъ племенахъ—вотякахъ, чувашахъ, черемисахъ и татарахъ надобно сказать одно, что чѣмъ болѣе знакомятся они съ русскимъ языкомъ и русскою жизнью, чѣмъ болѣе имѣютъ средствъ, въ лицѣ своихъ духовныхъ учителей и руководителей, на своемъ родномъ языкѣ провести въ сознаніе спасительныя истины вѣры и нравственности, тѣмъ выше уровень нравственно-религіознаго ихъ развитія, тѣмъ меньше въ нихъ слѣдовъ языческихъ заблужденій и суевѣрій или мусульманскихъ обычаевъ и привычекъ, и наоборотъ. Нравственной и религіознаго тѣмы въ нихъ много, особенно въ тѣхъ крещенныхъ инородцахъ, которые живутъ сплошными массами, внѣ вліянія русскаго народонаселенія и просвѣтительной дѣятельности духовенства. Въ послѣднее время, впрочемъ, благодаря грамотности, а также переводу богослужебныхъ книгъ на инородческіе языки, у всѣхъ вообще крещенныхъ инородцевъ начинаетъ обнаруживаться поворотъ къ христіанскому образу жизни.

Причины неудовлетворительнаго религіозно-нравствен-



наго состоянія православныхъ инородческихъ приходовъ очевидны. Инородцы не понимаютъ русскаго и церковно-славянскаго языка, на которомъ написаны наши вѣроучительныя и церковно-богослужебныя книги, оттого и христіанскаго ученія не знаютъ. Для нихъ нужны священныя книги на ихъ родномъ языкѣ, богослуженіе на ихъ же языкѣ, священники, знающіе ихъ языкъ, нужны школы, нужно просвѣщеніе. Итакъ существенно необходимыми мѣрами для возвышенія религиозно нравственнаго состоянія инородцевъ должны быть признаны:

а) Назначеніе священноцерковнослужителями въ приходы съ инородческимъ населеніемъ лицъ самыхъ благонадежныхъ и притомъ знающихъ языкъ инородцевъ, а по возможности и удобству и изъ природныхъ инородцевъ, такъ какъ русскій рѣдко можетъ вполне приноровиться къ инородцамъ, хотя бы отчетливо говорилъ на ихъ природномъ языкѣ. Въ послѣднемъ случаѣ достойныхъ кандидатовъ на мѣста священниковъ и діаконовъ на первыхъ порахъ можно найти между учителями инородческихъ школъ, учившихся въ свое время или въ казанской инородческой семинаріи, или въ казанской крещено-татарской школѣ, или въ симбирской центральной чувашской школѣ. Въ первомъ же случаѣ для приготовленія кандидатовъ священства въ инородческіе приходы было бы желательно ввести преподаваніе инородческихъ языковъ въ духовныхъ семинаріяхъ. Необходимо также въ семинаріяхъ тѣхъ епархій, гдѣ есть инородцы крещеные или некрещеные, въ миссіонерскихъ цѣляхъ ввести изученіе ихъ вѣрованій, нравовъ и обычаевъ.

б) Учрежденіе въ инородческихъ приходахъ (катихизаторства въ помощь церковно-просвѣтительному служенію священнослужителей въ сихъ приходахъ). Святою оцѣлкою причты инородческихъ приходовъ могли бы выбирать изъ мѣстныхъ прихожанъ грамотныхъ и расположенныхъ къ тому, отличающихся благочестіемъ людей, и посылать ихъ или на мѣстные средства, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, или на средства миссіонерскаго комитета) стипендіатами въ казанскій миссіонерскій пріютъ, или въ казанскую върещено-татарскую школу, или въ другое подобное учебное заведеніе, съ тѣмъ, чтобы стипендіаты по окончаніи ученія, оказавшіеся благонадежными, возвращались въ свои приходы и, не отрываясь отъ своихъ домашнихъ занятій, ослужили въ церкви Божіей въ качествѣ катихизаторовъ. Они могли бы бесѣдовать съ прихожанами, подъ руководствомъ священника, въ вѣбогослужебное время, бытъ учителями въ школѣ церковно-приходской, или исправлять должность псаломщика. Кругъ ихъ дѣятельности можетъ быть распространенъ на нѣсколько деревень и даже селъ, смотря по способностямъ ихъ и мѣстнымъ надобностямъ. Въ этомъ случаѣ они для успѣха дѣла могли бы устраивать подвижныя школы. Катихизаторы должны находиться въ зависимости отъ епархіальнаго начальства. По достаточномъ приготовленіи и оказанной способности къ просвѣтительной дѣятельности, они могутъ быть выбираемы и въ кандидаты священства. Для направленія и руководства таковыхъ священниковъ изъ инородцевъ было бы полезно учредить окружныхъ миссіонеровъ-благочинныхъ съ высшимъ академическимъ и миссіонерскимъ образованіемъ.

в) Устройство молитвенныхъ домовъ въдалеко отсто-  
ящихъ отъ церквей ичужеземныхъ деревняхъ, а гдѣ воз-  
можно, и новыхъ церквей, особенно въ тѣхъ деревняхъ,  
которыя окружены язычниками и магометанами. Въ ус-  
тройствѣ молитвенныхъ домовъ, по затруднительности по-  
строения церквей, следовало бы приступити при первой  
о возможности, и въ такомъ видѣ построить ихъ,  
чтобы можно было производить въ нихъ иученіе школь-  
ное, иученіе церковное, и богослуженіе, не исключая и  
и литургіи, которая могла бы совершаться на переносномъ  
антиминсѣ въ алтарной части молитвеннаго дома, каждый  
разъ тщательно закрываемой на небогослужебное время.  
Въ видахъ экономіи расходовъ представляется возмож-  
нымъ, въ одной связи съ главнымъ молитвеннымъ домомъ,  
заодною стѣною устроить помѣщеніе для учителя като-  
лическаго, а за другою помѣщеніе священнику, на случай  
пріѣзда его для исполненія обязанностей своихъ по прихо-  
ду. Последнее помѣщеніе могло бы служить и ночлежнымъ  
пріютомъ для школьниковъ дѣтей иближайшихъ поселеній  
на время непогоды и при трудности сообщеній ихъ съ  
мѣстомъ жительства. Желательно, чтобы Святѣйшій Си-  
нодъ разрѣшилъ иотправлять и богослуженіе и совершать  
и литургію на переносномъ антиминсѣ съ переноснымъ пре-  
столомъ не въ молитвенныхъ только домахъ, но и въ  
часовняхъ, во всякомъ приспособленномъ зданіи и въ от-  
крытомъ мѣстѣ. Нужда въ этомъ чувствуется особенно  
въ большихъ степяхъ среди кочевниковъ. Престолъ могъ  
бы устроиться складной, удобный для переноса и укладки.  
г) Употребленіе мѣстныхъ нарѣчій въ церковномъ

богослуженіи вполнѣ или пополамъ съ церковно-славянскимъ, смотря по числу присутствующихъ въ церкви инородцевъ и русскихъ, а при требосправленіи у инородцевъ—исключительное употребленіе ихъ роднаго языка. Поэтому лица церковнаго причта должны быть преимущественно изъ инородцевъ. Если псаломщикъ русскій не знаетъ инородческаго мѣстнаго языка или не умѣетъ совершенно точно по инородчески произносить слова, въ такомъ случаѣ чтеніе при церковномъ служеніи, а по возможности и при требохъ, лучше поручать учителю или болѣе грамотнымъ ученикамъ мѣстной инородческой школы. Пѣть на клироузѣ всегда должны ученики мѣстной школы; но признается настоятельно необходимымъ стремиться къ тому, чтобы постепенно вводить общее пѣніе всѣхъ учениковъ и вообще всѣхъ присутствующихъ въ храмъ при богослуженіи. Для достиженія возможности всѣхъ церковныхъ службы и священнодѣйствія въ инородческихъ приходахъ совершать на инородческихъ языкахъ, нужно оказывать всѣ возможныя пособія казанской переводческой комиссіи, которая своею неустанною религіозно-просвѣтительною дѣятельностью пріобрѣла вполнѣ заслуженную извѣстность и дѣло христіанскаго просвѣщенія инородцевъ поставила на твердую почву.

д) Открытіе въ инородческихъ приходахъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности, въ которыя слѣдуетъ располагать родителей посылать и дѣвочекъ инородческихъ, въ видахъ ознакомленія ихъ съ русскимъ языкомъ и обычаями. Научившись въ школѣ, онѣ едвали-

ются весьма полезными проводницами христіанскаго ученія и добрыхъ русскихъ обычаевъ въ инородческія семейства. Обученіе въ такихъ школахъ можно поручать способнымъ къ тому діаконамъ и учителямъ подъ руководствомъ приходскаго священника.

е) Обученіе взрослыхъ инородцевъ истинамъ вѣры и нравственности, а также и молитвамъ на ихъ языкахъ въ богослуженія.

ж) Нагонецъ устройство, въ особенности въ инородческихъ приходахъ, благотворительныхъ заведеній разнаго рода, смотря по мѣстнымъ условіямъ, съ приуроченіемъ ихъ къ церковно-приходскимъ попечительствамъ. Въ нихъ должны находить пріютъ больные и престарѣлые и дѣтисироты. Таковыя заведенія, служа обнаруженіемъ христіанской любви, составляющей коренную основу нравственности христіанской, не только утверждали бы въ христіанствѣ уже крещеныхъ и колеблющихся инородцевъ, но располагали бы къ нему и некрещеныхъ магометанъ и язычниковъ.

## II.

О расколахъ и сектахъ, и о мѣрахъ къ ослабленію раскольнической пропаганды.

Расколъ существуетъ во всѣхъ ввѣренныхъ намъ епархіяхъ и легко приражается къ православнымъ чадамъ церкви, а посему нашимъ архипастырскимъ званіемъ мы почитаемъ себя обязанными приложить съ своей стороны труды къ его врачеванію.



1) И вымъ уставомъ духовныхъ семинарій введено преподаваніе обличенія раскола. Въ тѣхъ семинаріяхъ, гдѣ уже были открыты особыя кафедры по ученію о расколѣ на мѣстныя средства, преподаваніе этого важнаго предмета оставлено на прежнихъ основаніяхъ, т. е., согласно указу Святѣйшаго Синода 1881 года, оно должно заключаться въ шести недѣльныхъ урокахъ. При такомъ количествѣ уроковъ можетъ проходиться и обличеніе раскола, и его исторія въ достаточныхъ размѣрахъ.

Между тѣмъ потребности церкви вынуждаютъ озаботиться, чтобы въ духовныхъ семинаріяхъ, кромѣ старообрядческаго раскола, сообщались свѣдѣнія и о другихъ, существующихъ у насъ сектахъ.

Секты характера раціоналистическаго, въ родѣ молоканства, штундизма и т. п., существуютъ въ епархіяхъ—самарской, саратовской и астраханской. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ начинаетъ появляться и штундизмъ. Сверхъ сего, раціоналистическія понятія объ іерархіи и церковныхъ таинствахъ проникаютъ и въ среду старообрядческаго раскола.

Пастырю церкви, обязанному дѣйствовать на своихъ прихожанъ словомъ вразумленія и останавливать распространеніе всякихъ ересей и заблужденій, необходимо быть знакомымъ съ характеромъ тѣхъ сектъ, какія существуютъ. И это знакомство, хотя въ общихъ чертахъ, должно пріобрѣтаться въ школѣ.

Съ введеніемъ въ курсъ семинарскаго преподаванія обличительнаго богословія, критика ученія сектъ рационалистическихъ будетъ значительно облегчаться, такъ какъ вопросы въ обличеніи ученія сектъ протестантскихъ и нашихъ рационалистическихъ почти одни и тѣ же. Но эта косвенная помощь не можетъ исчерпывать всей задачи; чтобы обличать, необходимо сначала хорошо быть знакомымъ съ ученіемъ той или другой секты.

Затѣмъ, при означенной однородности предметовъ, въ развитіи оныхъ встрѣчаются частныя особенности и разности между ученіемъ протестантовъ и нашихъ сектантовъ.

Вслѣдствіе сего необходимо обратиться къ Святейшему Синоду съ ходатайствомъ объ учрежденіи въ семинаріяхъ особыхъ кафедръ по исторіи и обличенію раскола, а также и другихъ сектъ, чтобы окончившіе курсъ семинаріи кандидаты на священство имѣли хотя общія понятія о всѣхъ, существующихъ у насъ, сектахъ. Количество уроковъ по означенной кафедрѣ должно быть не менѣе шести въ недѣлю, какъ теперь практикуется въ тѣхъ семинаріяхъ, въ которыхъ имѣются особыя преподаватели на мѣстныя средства.

2) Религіозное просвѣщеніе въ духѣ православной церкви есть первое средство къ утвержденію православной истины и къ угрѣпленію любви къ церкви. Отсюда сами собою выдвигаются значеніе и задачи церковно-приходской школы. И для того, чтобы она могла благотворно проливать свѣтъ истиннаго просвѣщенія и на раскольниковъ,

необходимо, чтобы церковный языкъ, столь ими уважаемый, былъ тщательно изучаемъ въ школахъ.

3) Для ознакомленія раскольниковъ съ противораскольническими сочиненіями, надлежитъ озаботиться устройствомъ въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ, особыхъ церковныхъ библиотекъ, въ которыхъ содержались бы всѣ пособія, необходимыя для бесѣдъ съ раскольниками. О состояніи сихъ библиотекъ благочинные должны отмѣчать въ клировыхъ вѣдомостяхъ, съ указаніемъ на книги, въ теченіе послѣдняго года приобретенныя. Было бы полезно въ благочинническихъ округахъ съ таковыми приходами имѣть одну, по возможности полную, противораскольническую библиотечку. Библиотечка эта можетъ содержаться на общія средства всѣхъ церквей благочинія и именоваться благочинническою.

4) Признается потребнымъ распространять общедоступныя сочиненія и изданія посредствомъ даровой раздачи, каковая во многихъ епархіяхъ уже и производится. При осуществленіи этой мѣры естественно является вопросъ о средствахъ для покупки означенныхъ изданій. Полагаемъ, что слѣдуетъ дозволить священникамъ приходовъ съ раскольническимъ населеніемъ расходовать на предметъ даровой раздачи подобныхъ книгъ потребную сумму изъ церковныхъ средствъ, безъ обремененія церквей.

5) Въ настоящее время во многихъ мѣстахъ ведутся, съ очевидною для церкви пользою, бесѣды съ глаголемыми старообрядцами, въ которыхъ обѣ стороны безпре-

пятственно высказываютъ свои возраженія и доказательства. Бесѣды эти почти всегда производятся съ помощію имѣющихся на лицо старопечатныхъ книгъ и древнихъ рукописей. Почти повсюду замѣчается, что тамъ, гдѣ бесѣды производятся, какъ слѣдуетъ, расколъ нѣсколько сокращается и численно, и, что особенно важно, ослабляется духъ раскола, и православные сознательно укрѣпляются въ преданности православной церкви. Важность этого послѣдняго обстоятельства опредѣляется тѣмъ, что нашъ расколъ живетъ сколько путемъ естественнаго размноженія, столько и путемъ пропаганды и совращенія православныхъ. Въ виду доказанной опытомъ пользы бесѣдъ съ старообрядцами представляется существенно необходимымъ учреждать въ каждой епархіи хотя по одному епархіальному миссіонеру, гдѣ таковыхъ еще не имѣется, совершенно свободному отъ всякихъ другихъ занятій, съ содержаніемъ каждому изъ нихъ по 1,200 рублей въ годъ, полагая въ томъ числѣ и расходы на разъѣзды.

*(Окончаніе слѣд.).*

#### IV. СИНОДАЛЬНЫЯ КНИГИ.

**Въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ Москвѣ и С.-Петербургѣ**

(въ Москвѣ въ зданіи синодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ въ зданіи Св. Синода)

Поступили въ продажу

*напечатанныя по опредѣленію Св. Синода брошюры:*

1) «Дѣяніе епископовъ православныхъ греко-россійскія

церкви, собиравшихся въ богоспасаемомъ градѣ Казани,  
въ мѣсяцѣ іюлѣ 1885 г.»

Изд. с.-петерб. синодальн. типогр. 1886 г. Церк. печ.  
Цѣна въ печ. об. 10 коп.

отдѣльныя статьи изъ сей брошюры:

Пастырское посланіе епископовъ православныя греко-  
россійскія церкви, въ богоспасаемомъ градѣ Казани соби-  
равшихся, къ православнымъ ихъ паствамъ». Цѣна 2 к.

Пастырское воззваніе (тѣхъ же епископовъ), быв-  
шимъ о Господѣ чадомъ греко-россійскія церкви, а нынѣ  
внѣ единенія съ оною пребывающимъ, глаголемымъ старо-  
обрядцамъ». Цѣна 2 коп.

2) «Объ истинномъ смыслѣ и значеніи содержащихся въ  
полемическихъ противораскольническихъ сочиненіяхъ преж-  
няго времени порицаній на именуемые старые обряды.

Цѣна 2 коп.



ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ  
ТАВРИЧЕСКИХЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

№ 10

15 Мая 1886 года.

№ 10

ХЛЫСТОВЩИНА

(Окончаніе)

Вслѣдъ за пророчествами въ прежнее время всегда совершалось *причащеніе хлѣбомъ и водой*. Обрядъ этотъ отличался простотою и несложностью. Главный пророкъ, или христось, бралъ въ руки крестъ, главная пророчица, или богородица, — блюдо съ ломтями чернаго хлѣба, другая пророчица — кружку съ водой или квасомъ и всѣ трое становились въ переднемъ углу. Сектанты поочередно подходили къ кресту, принимали отъ пророчицы и вкушали хлѣбъ «вмѣсто истиннаго тѣла Христова» и запивали его водой или квасомъ «вмѣсто истинной крови Христовой.» — Въ настоящее время *причащеніе* едвали совершается непременно на каждомъ радѣніи, а въ указанной древней формѣ оно, кажется, не совершается и вовсе. У нынѣшнихъ хлыстовъ существуютъ другія формы *причащенія*. 1) Иногда для *причащенія* хлысты употребляютъ сырое человѣческое мясо; это впрочемъ бываетъ далеко не на каждомъ радѣніи, а только въ довольно рѣдкихъ случаяхъ (по Мельникову даже не во всѣхъ борабляхъ, а только въ нѣкоторыхъ, и то — лѣтъ черезъ десять и болѣе);

такое причащеніе придаетъ самому радѣнію чрезвычайный характеръ (и потому рѣчь о немъ будетъ впереди, въ отдѣлѣ чрезвычайныхъ радѣній). 2) Иногда причащаются хлысты хлѣбомъ, въ которомъ запечены обращенныя въ порошокъ части человѣческаго тѣла и человѣческой крови. Это, въ настоящее время (кажется) обычное причащеніе, совершается такъ. Пророкъ разрѣзаетъ хлѣбы на мелкіе куски, кладетъ эти куски на блюдо, наливаетъ воды въ деревянную кружку и ставитъ все это на скамейку. Послѣ изреченія пророчествъ, онъ зажигаетъ предъ блюдомъ и кружкой восковыя свѣчи, погружаетъ въ воду мѣдный осьмиконечный крестъ, произнося при этомъ слова: «во имя Отца и Сына, и Св. Духа» и раздаетъ каждому присутствующему по одному кусочку съ словами: «принимай это вмѣсто тѣла и крови Христовой» Хлысты тутъ же съѣдаютъ хлѣбъ и запиваютъ его водой. 3) Существуетъ также причащеніе остатками воды отъ годоваго радѣнія, растертыми шишечками вербы отъ того же радѣнія; но когда и какъ совершается это причащеніе, неизвѣстно.

За причащеніемъ слѣдуетъ *общая трапеза*, хлыстовская «трапеза любви,» извѣстная у нихъ подъ именами «тайной вечери», «трапезы Господней» и т. п. Это — болѣе или менѣе обыкновенный постный ужинъ, приготовленный изъ припасовъ, принесенныхъ самими же хлыстами. Нѣкоторою примѣчательною особенностью этого ужина можетъ служить развѣ то, что на немъ поминаются умершіе и отсутствующіе члены секты и поются распѣвцы.

Общей трапезой иногда и оканчивается хлыстовское радѣніе. Но часто послѣ общей трапезы устроится общее ложе, и хлысты заканчиваютъ свое богослуженіе свальнымъ грѣхомъ или общимъ развратомъ всего корабля. Этотъ противоестественный развратъ имѣетъ для хлыстовъ религіозное значеніе и кощунственно называется ими «Христовою любовію». Также какъ пляски, онѣ служатъ для нихъ средствомъ смиренія, или разрушенія плоти. «Мы плотское творимъ, чтобы грѣхомъ грѣхъ истребить», говорятъ они о свальномъ и вообще о плотскомъ грѣхѣ. Особенно важное значеніе свальный грѣхъ получаетъ отъ того, что онъ даетъ хлыстамъ возможность рождать такъ называемыхъ «христосиковъ», а также естественныхъ наслѣдниковъ въ званіи пророковъ, богородиць и т. п. Хлысты полагаютъ, что дѣти, зачатыя во время свальнаго грѣха, происходятъ не отъ хотѣнія плоти, не отъ хотѣнія мужа, но отъ Духа Святаго; поэтому тѣхъ изъ нихъ, которыя рождаются отъ богородиць и пророковъ, они употребляютъ для причащенія, другихъ же готовятъ къ высшимъ чинамъ хлыстовской іерархіи. \*)

Въ представленномъ видѣ обыкновенное хлыстовское радѣніе, какъ по своему составу, такъ и по расположенію частей, можетъ быть признано самымъ употребительнымъ.

---

\*) Не смотря на все то значеніе, которое присволяется хлыстами свальному грѣху, этотъ грѣхъ не можетъ имѣть мѣста на каждомъ радѣніи. Какъ по характеру своему, такъ и по назначенію, онъ представляется явленіемъ, *возможнымъ* только въ нѣкоторыхъ случаяхъ. Имѣя прямую и тѣсную связь съ причащеніемъ въ формѣ вкушенія человѣческаго тѣла, свальный грѣхъ, должно быть, практикуется немного только чаще, чѣмъ это причащеніе.

Но это далеко не значитъ еще, что свой опредѣленный видъ оно сохраняетъ всегда и во всѣхъ корабляхъ. Напротивъ, при совершеніи радѣнія хлысты часто дѣлають значительныя отступленія отъ обычнаго порядка, въ самомъ составѣ радѣнія они допускають иногда какъ дополненія, такъ и сокращенія. \*) Несмотря на давность существованія секты, радѣнія хлыстовъ и до сихъ поръ не представляютъ собою чего-нибудь точно опредѣленнаго, окончательно сложившагося и точно выполняемаго. И до сихъ поръ въ нихъ многое зависитъ отъ воли пророка и по преимуществу пророчицы (которая на радѣніяхъ играетъ роль хозяйки), а также отъ умѣнья и воодушевленія радѣющихъ. Иначе впрочемъ и быть не можетъ, потому что хлыстовскія радѣнія по существу своему суть дѣйствія, стоящія въ непосредственной связи съ внутреннимъ озареніемъ, зависящимъ (какъ говорятъ хлысты) отъ самого «Бога надъ богами», «Духа надъ духами», который вмѣстѣ съ хлыстами «въ золотую ризу одѣвается и на округѣ радѣеть».

#### б) Чрезвычайныя радѣнія.

Кромѣ обыкновенныхъ радѣній, представляющихъ собою обычное, къ опредѣленнымъ днямъ приуроченное, бого-

\*) Напримѣръ, къ религиознымъ пляскамъ, или собственно радѣніямъ, хлысты присоединяють бичеванія цѣпями, обухами, гириями; въ этихъ бичеваніяхъ принимаютъ иногда участіе всѣ радѣющіе, для чего раздѣляются на двѣ сражающіяся стороны. Въ иныхъ случаяхъ радѣнія сокращаются до минимума, лишаясь многихъ своихъ составныхъ частей и становясь едва узнаваемыми. — До чего доходитъ иногда свобода въ совершеніи хлыстовскаго радѣнія, до чего бываетъ неистощима фантазія хлыстовъ въ измышленіи новыхъ формъ своего богослуженія, показывается примѣръ Донскихъ хлыстовъ, которые во время богослуженія вьютъ своего христа на столбъ, а перваго пророка на дегтярномъ жбанѣ, а сами кружатся на разныя манеры, ѣздить верхомъ на палкѣ, на рогахъ, бѣгаютъ съ вѣникомъ надъ головой, ползають по полу и т. п.

служеніе (обыкновенныя радѣнія совершаются въ ночь подь воскресные и праздничные дни), у хлыстовъ существуютъ такъ называемыя *чрезвычайныя радѣнія*, которыя составляются болѣе или менѣе случайно, по поводу исключительныхъ обстоятельствъ жизни секты, и отличаются нѣкоторыми болѣе или менѣе значительными особенностями. Къ числу этихъ чрезвычайныхъ радѣній можно отнести: 1) годовое радѣніе, 2) радѣніе по случаю несчастія, постигшаго всю секту, или нѣкоторыхъ ея послѣдователей, а также по поводу желанія узнать будущее и 3) всѣ вообще радѣнія (обыкновенныя), совершающіяся при особенныхъ, выдающихся обстоятельствахъ и влѣдствіе этого дополняемыя нѣкоторыми обрядами и чинопослѣдованіями.

1) *Годовое радѣніе*, которое относятъ иногда къ обыкновеннымъ радѣніямъ, \*) совершается въ одинъ изъ самыхъ продолжительныхъ іюньскихъ дней. Отъ обыкновеннаго радѣнія оно отличается продолжительностью и нѣкоторыми особыми дѣйствіями, направленными къ достиженію высшихъ цѣлей (непосредственнаго боговидѣнія, а не внутренняго только озаренія).

Годовое радѣніе продолжается обыкновенно съ шести часовъ вечера и до шести часовъ утра. Чтобы радѣніе было такъ продолжительно, для этого хлысты удлиняютъ и растягиваютъ всѣ вообще составныя части (обыкновен-

---

\*) См. напр. Кутепова „секты хлыстовъ и скопцовъ“ стр. 532. Но въ виду того, что годовое радѣніе во всякомъ случаѣ къ опредѣленному дню не приурочено, а въ тоже время отличается довольно крупными особенностями, необходимо относить его къ чрезвычайнымъ радѣніямъ, какъ дѣлаетъ напр. Г. Новицкій, см. Люди Божіи, стр. 62.



наго) радѣнія, въ особенноти же—религіозныя пляски. Послѣднія совершаются съ особенною напряженностью и, повидимому, дѣйствительно способны парализовать здравый разсудокъ радѣющихъ и перенести ихъ воображеніе въ область фантастическаго міра и привидѣній. Радѣнія на этотъ разъ совершаются вокругъ чана съ водой, поставленнаго посрединѣ комнаты, и сопровождаются бичеваніемъ. Бѣгая другъ за другомъ, радѣющіе хлещутъ одинъ другаго (задній передняго) пучками вербы, которые съ особенною торжественностью вручаютъ каждому радѣльщику пророчица. Въ то же время они «производятъ гласомъ своимъ вой», часто повторяя слова: «Боже нашъ, выдь до насъ». Эти неистовства продолжаются до тѣхъ поръ, пока вода въ чанѣ не всколышется «на подобіе кипячей», а надъ водой не покажется туманъ. Тогда иступленные и измученные хлысты воображаютъ видѣть въ туманѣ надъ водой младенца, сіяющаго золотистымъ свѣтомъ, а нѣкоторые слышатъ даже отъ этого младенца слова: «мнѣ кланяйтесь». Въ эту минуту они приходятъ въ трепетъ и дѣлаются неподвижными, а опомнившись, поздравляютъ другъ друга съ «видѣніемъ Христа», помазываются водой изъ чана (помазаніе совершаетъ пророчица съ произнесеніемъ словъ: «даромъ св. Духа помазайтесь, Духомъ святымъ наслаждайтесь и въ вѣрѣ утвердитесь») и потомъ расходятся по домамъ. Вода, употребляемая при годовомъ радѣніи, а также остатки годовой вербы, имѣютъ у хлыстовъ священное значеніе. Эти предметы замѣняютъ для хлыстовъ причащеніе, служатъ средствомъ для исцѣленія болѣзней и т. п.

2) *Радѣніе по случаю несчастія или желанія узнать будущее* во многомъ сходно съ годовымъ радѣніемъ. Оно также совершается вокругъ чана съ водой, отличается продолжительностью, сопровождается бичеваніями и завершается обманчивыми видѣніями. Но сообразно съ тѣми цѣлями, для которыхъ устроится это радѣніе, оно имѣетъ и нѣкоторыя особенности. Чанъ съ водой ставится на рѣшеткѣ, вдѣланной въ полъ и имѣющей подъ собой глубокую яму. Главное вниманіе радѣющихъ сосредоточено не столько на религіозныхъ пляскахъ, сколько на молитвословіи: уставившись около чана въ два круга (мущины ближе къ чану, а женщины позади), хлысты долго молятся и часто падаютъ ницъ, а пророкъ съ пророчицей въ это время читаютъ разныя молитвы со слезами. Собственно радѣнія (пляски) ограничиваются, кажется, только такъ называемымъ корабельнымъ радѣніемъ, причемъ, бѣгая другъ за другомъ, радѣющіе бьютъ одинъ другаго «святыми шгутиками», свитыми изъ узкихъ полотенцевъ, по *обнаженнымъ* плечамъ (иногда для этой цѣли употребляется также верба). Когда вода въ чанѣ всколышется, хлысты припадаютъ лицомъ къ полу и стараются слышать изъ подъ чана глухой голосъ, который потомъ истолковывается пророками, конечно, примѣнительно къ обстоятельствамъ, вызвавшимъ радѣніе. Затѣмъ воду выпускаютъ изъ чана чрезъ рѣшетку; свѣчи, горѣвшія на чанѣ, схватываютъ, какъ драгоценность, уносятъ домой и хранятъ до смерти (тогда эти огарки зажигаются надъ покойникомъ и кладутся во гробъ); если вмѣсто «святыхъ жгутиковъ» употреблялась верба, то и ее уносятъ съ со-

бою и хранять, какъ святыню, особенно когда на прутьяхъ вербы усмотрятъ кровь.

3) Чрезвычайный характеръ получаютъ иногда радѣнія вслѣдствіе того, что съ совершеніемъ ихъ связываются такія, напримѣръ, событія изъ жизни секты, какъ принятіе новаго члена, освященіе молитвеннаго дома, зачатіе и рожденіе такъ называемыхъ «Христосиковъ», а равно ихъ закланіе и приобщеніе ихъ тѣломъ и т. п. Во всѣхъ этихъ случаяхъ радѣнія измѣняется вставкою новыхъ обрядовъ и чинопослѣдованій или замѣною однихъ частей радѣнія другими, новыми.

*Радѣнія по случаю приѣма новаго члена въ секту* отличается отъ обыкновеннаго тѣмъ, что здѣсь, вмѣсто обычной начальной части, совершается такъ называемый «приводъ», въ нѣкоторыхъ своихъ чертахъ составляющій пародію на наше крещеніе. «Приводъ» совершается не тотчасъ по совращеніи въ секту новаго члена, но послѣ продолжительнаго испытанія, во время котораго зорко слѣдятъ за прозелитомъ, наставляютъ его въ правилахъ секты, подвергаютъ строгому посту и исподоволь знакомятъ съ радѣніями. Только тогда, когда обращенный окончательно утвердится въ вѣрѣ хлыстовъ, его торжественно принимаютъ въ секту. Самый обрядъ принятія происходитъ предъ началомъ обыкновеннаго радѣнія и состоитъ въ слѣдующемъ. Совратитель, именуемый у хлыстовъ «духовнымъ» или «вводнымъ» отцемъ и «восприемникомъ», или совратительница, именуемая «духовною, вводною матерію» и «восприемницею» (каковыми обыкновенно быва-

ютъ или пророкъ, или пророчица), беретъ въ одну руку крестъ, въ другую икону и вводитъ новообращеннаго («названника») въ собраніе хлыстовъ. Всѣ хлысты въ это время сидятъ по лавкамъ, какъ обыкновенно бываетъ предъ радѣніемъ. Новичка спрашиваютъ (обыкновенно вводный отецъ, или вводная мать), дѣйствительно ли онъ имѣетъ непреклонное желаніе «душу спасти», совѣтуютъ не торопиться вступленіемъ въ секту, указывая на трудность жизни въ хлыстовщинѣ, требуютъ представить ка кого—нибудь святаго въ поручители. Послѣ этихъ вопросовъ и увѣщаній (составляющихъ пустую формальность), его одѣваютъ въ бѣлую одежду, ставятъ по срединѣ комнаты и приводятъ къ присягѣ. Сущность этой присяги, или клятвы, состоитъ въ обѣщаніи—исполнять всѣ требованія секты, мужественно переносить страданія за нее и не сткрывать ея тайнъ постороннимъ. Во время произнесенія клятвы всѣ сектанты зажигаютъ свѣчи и окружаютъ новообращеннаго, а вводный отецъ, или вводная мать, стоитъ въ переднемъ углу, лицомъ къ ново-обращенному, съ крестомъ и иконою въ рукахъ. Въ знакъ вѣрности клятвѣ новичекъ кладетъ три земныхъ поклона, цѣлуетъ икону и крестъ, а также кланяется «вводному отцу», или «вводной матери» и всѣмъ сектантамъ. Затѣмъ принятаго въ секту три раза обводятъ кругомъ по комнатѣ, по срединѣ которой иногда ставятъ столъ съ евангелиемъ, причемъ поютъ тропарь Богоявленія: «Во Іорданѣ крещающуся тебѣ Господи» и стихъ: «Елицы во Христа крестистеся, во Христа облекостеся». По окончаніи круговаго ходенія, всѣ сектанты молятся о новомъ своемъ членѣ

и поздравляютъ его, а пророчища три раза крестить его горячей свѣчей въ знакъ того, что онъ «крещенъ Духомъ святымъ и огнемъ». Церемонія привода этимъ и оканчивается; начинается радѣніе пѣніемъ молитвы Иисусовой: «Дай въ намъ, Господи» и продолжается обычнымъ порядкомъ. \*)

*Радѣніе по случаю устройства новаго молитвеннаго дома* сопровождается обрядами и церемоніями, имѣющими связь съ самымъ событіемъ и нѣсколько напоминающими чинъ освященія нашихъ храмовъ. Въ вновь устроенномъ молитвенномъ домѣ, по срединѣ радѣльной комнаты, ставятъ столъ и накрываютъ его бѣлой скатертью. На столъ крестообразно разстилаютъ двѣ спускающіяся своими концами на полъ вервы, на которыя кладутъ большой мѣдный крестъ. Около послѣдняго ставятъ чашу съ водой; къ чашѣ прикрѣпляютъ три восковыя свѣчи. Во время пѣнія молитвы Иисусовой начальница корабля беретъ съ стола крестъ и чашу съ водой и окропляетъ стѣны моленной, а также всѣхъ присутствующихъ. Вслѣдъ за этимъ четыре неженатыхъ молодца, взявшись за концы лежащихъ на столѣ вервъ и приподнявъ послѣднія, держатъ ихъ въ такомъ крестообразномъ положеніи надъ головой начальницы, которая становится на мѣсто стола, уносимаго тѣмъ временемъ въ другую комнату. Вокругъ молодцовъ образуется корабль изъ пророковъ, которыхъ въ свою очередь окружаетъ новый корабль, состоящій изъ простыхъ людей Божіихъ. Устроившись такимъ образомъ,

\*) Обстоятельнѣе объ этомъ см. у Кутенова, на стр. 556—567.



приступаютъ къ радѣніямъ (пляскамъ) подъ тагть пѣсни, составляющей передѣлку 26 псалма. По окончаніи радѣній начальница корабля перевязываетъ вервами двухъ пророковъ и отправляетъ ихъ въ такомъ видѣ пророчествовать. Радѣніе оканчивается затѣмъ обычнымъ порядкомъ. \*)

Нѣкоторыми особенностями отличаются также радѣнія, во время которыхъ вновь открываются, или посвящаются кормщицъ корабля, кормщица и др. чины хлыстовской іерархіи. Но особенности эти мало извѣстны.

Бажется, наиболѣе важными событіями въ жизни хлыстовъ служатъ *зачатіе, рожденіе и закланіе «агнцевъ непорочныхъ»*, или «христосиковъ», въ особенности же — *приобщеніе изъ тѣломъ и кровію*. Съ наступленіемъ этихъ, одно за другимъ слѣдующихъ, событій, наступаетъ цѣлый рядъ торжествъ въ хлыстовскомъ богослуженіи.

Рядъ торжествъ открывается обыкновенно *избраніемъ боюродицы*, или дѣвушки, отъ которой долженъ родиться ожидаемый «христосикъ». На одномъ изъ радѣній, предъ началомъ религиозныхъ плясокъ, все собраніе хлыстовъ чрезъ пророчицу обращается къ напередъ намѣченной жертвѣ, дѣвушкѣ лѣтъ 15—16 безукоризненной наружности, съ просьбою — позволить людямъ Божиимъ приобщиться ея тѣломъ и имѣющимъ произойти отъ нея «христосикомъ». Когда избранная изъявитъ свое согласіе на эту

---

\*) Описаніе этого радѣнія составлено со словъ обратившагося хлыста Преображенцева (см. Кутепова стр. 476—7), который такъ описываетъ не освященіе молитвенныхъ домовъ вообще, а одинъ частный случай такого освященія.

просьбу, то старшія пророчицы снимають съ нея одежду и нагую сажаютъ на возвышенное мѣсто подь образа. Всѣ присутствующіе начинаютъ молиться на нее, величаютъ богородицей, владычицей небесной, царицей, цѣлуютъ ея руки, ноги, колѣнки, — словомъ, *боготворятъ* «объявившуюся хозяйку.» По окончаніи боготворенія, происходитъ обычнымъ порядкомъ радѣніе, на этотъ разъ обязательно оканчивающееся свальнымъ грѣхомъ.

Когда обнаружатся послѣдствія свальнаго грѣха, когда прислуживающія богородицѣ пророчицы замѣтятъ ея беременность, тогда открывается мѣсто новому возмутительному обряду — *причащенію грудью богородицы*. Обрядъ этотъ тоже совершается на одномъ изъ радѣній. Послѣ совершенія нѣсколькихъ видовъ религиозныхъ плясокъ, или собственно радѣній, богородицу опять сажаютъ подь образа и боготворятъ. Потомъ даютъ ей въ руки образъ нерукотвореннаго Спаса и связанную (?) сажаютъ въ заранѣе приготовленный и наполненный теплой водой чанъ. Вокругъ этого чана продолжаютъ радѣнія (пляски), причемъ радѣющіе по временамъ останавливаются предъ богородицей и кланяются ей. Когда прекратятся радѣнія, одна изъ пророчицъ отрѣзаетъ у богородицы лѣвую грудь и, прижегши рану раскаленнымъ жалѣзомъ, кладетъ отрѣзанный членъ на блюдо, разрѣзаетъ на мелкіе куски и раздаетъ всѣмъ присутствующимъ, которые тутъ же и ѣдятъ ихъ. Послѣ этого страшнаго причащенія, изуродованную богородицу опять сажаютъ подь образа, боготворятъ и послѣ боготворенія вновь устраиваютъ для себя общее ложе.

По рожденіи отъ богородицы младенца мужеска пола, или, какъ говорятъ хлысты, «непорочнаго агнца», «христосика», происходитъ его *крещеніе*. Обрядъ этотъ совершается различно. Кажется, болѣе обычною формою совершения его должно признать слѣдующую. Во время радѣній, отецъ новорожденнаго (таковымъ долженъ быть непременно пророкъ) становится по срединѣ комнаты, а всѣ хлысты радѣютъ вокругъ него и поютъ обыкновенные распѣвцы. Пророкъ трижды погружаетъ младенца въ чашу съ водой и трижды же обводитъ вокругъ головы его мѣдный крестъ, произнося: «Во имя Отца и Сына и Св. Духа». Послѣ этого ребенка прикладываютъ къ тому же кресту, нарекаютъ ему имя и затѣмъ воздаютъ ему божеское поклоненіе, какъ чистому, непорочному агнцу Божію. Поклоненіе это заключается въ томъ, что присутствующіе поодиночкѣ подходятъ къ младенцу, котораго пророкъ держитъ на рукахъ, и, перекрестясь, благаются ему въ землю и цѣлуютъ его руку. \*) Иногда вслѣдъ за этимъ совершается и самое *закланіе* «агнца непорочнаго». Иногда же и, кажется, большею частью послѣднее дѣйствіе происходитъ отдѣльно отъ крещенія. Закланіе агнца совершается обыкновенно на восьмой день послѣ его рожденія, (крещеніе же совершается тотчасъ по омытіи ребенка). Предъ самымъ закланіемъ агнца непорочнаго пророкъ читаетъ надъ нимъ молитву: «Дай къ намъ, Господи», вслѣдъ за которою и совершаетъ звѣрское убійство. Младенца пронзаютъ ножемъ въ бокъ, или въ гортань,

---

\*) См. Реутск. 37 стр.

взрѣзають и поднимають грудь, вынимають сердце. Истекающую при этомъ кровь хлысты или съ жадностью поглощаютъ тутъ же, или собирають въ сосудъ, отстоявшуюся воду сливають въ особой пузырькъ, а кровь вмѣстѣ съ сердцемъ высушиваютъ и обращаютъ въ порошокъ. Трупъ ребенка или высушиваютъ и обращаютъ въ порошокъ же, или пускають на воду, или торжественно хоронятъ съ пѣніемъ трисвятаго.

Получающійся отъ «агнцевъ непорочныхъ» порошокъ, по всему судя, служить для хлыстовъ самымъ важнымъ предметомъ. Изъ него ириготавливается настоящее хлыстовское причастіе. Способъ приготовления послѣдняго довольно простой. Въ замѣшанное обыкновеннымъ порядкомъ тѣсто кладутъ полученный изъ «агнцевъ» порошокъ, вливають сюда же воду, отстоявшуюся отъ крови, и пекутъ обыкновенныхъ пять хлѣбовъ, которые и употребляются для причащенія. \*)

---

\*) Причащеніе какъ грудью „богородицы“, такъ и тѣломъ и кровію „христосиковъ“ представляется настолько гнуснымъ и отвратительнымъ обычаемъ, что изъ уваженія къ человечеству“ и въ частности—къ русскому человеку нѣкоторые готовы сомнѣваться въ дѣйствительномъ существованіи этого обычая. Но сомнѣніе въ данномъ случаѣ является совершенно неумѣстнымъ. Хлыстовское причащеніе въ формѣ людоедства есть фактъ, утверждающійся на весьма важныхъ свидѣтельствахъ и почти неоспоримыхъ данныхъ. См. объ этомъ Кутепова, стр. 548—555. Къ тому же не нужно забывать, что фактъ этотъ имѣетъ мѣсто не среди обыкновенныхъ, здравомыслящихъ людей, а среди экзальтированныхъ хлыстовъ. Для настоящаго хлыста причащеніе тѣломъ „богородицы“ и „агнца непорочнаго“ не есть что-нибудь странное и ужасное, а напротивъ весьма естественное и даже необходимое. Это причащеніе вполне согласно съ духомъ и основнымъ характеромъ хлыстовщины. У хлыстовъ вообще замѣчается крайнее стремленіе къ смѣшенію, отождествленію небснаго съ земнымъ и земнаго съ небеснымъ; въ частности желаніе хлыстевъ имѣть все божественное въ натурѣ прямо бросается въ глаза (Богъ, Богородица, Ангелы—все это у нихъ предметы видимые, осязаемые). Что же удивительнаго, если и причащеніе тѣломъ и кровію Христовою существуетъ у нихъ въ видимой, осязатель-

Представленный вами перечень чрезвычайных радѣній и ихъ особенностей далеко не можетъ претендовать ни на полноту, ни на опредѣленность. Съ одной стороны представляется несомнѣннымъ, что кромѣ указанныхъ есть немало и другихъ случаевъ и событій въ хлыстовщинѣ, по поводу которыхъ радѣнія совершаются съ крупными особенностями, сообщающими самымъ радѣніямъ чрезвычайный характеръ; съ другой — кажется настолько же несомнѣннымъ, что и указанные нами случаи далеко не всегда отмѣчаются тѣми именно особенностями въ хлыстовскомъ богослуженіи, которыя изложены выше. Если на обыкновенныхъ радѣніяхъ многое зависитъ отъ произвола радѣющихъ, то это съ большимъ еще правомъ можно сказать о радѣніяхъ чрезвычайныхъ. Здѣсь произволъ хлыстовъ, и по преимуществу пророковъ и пророчицъ, требуется иногда самыми обстоятельствами, самою необходимостью: радѣть часто приходится въ такихъ случаяхъ и по поводу такихъ обстоятельствъ, которыя бываютъ весьма рѣдко, а иногда случаются въ извѣстномъ

---

ной формѣ! Сами хлысты далеки отъ того, чтобы отрицать фактъ причащенія грудью богородицъ и тѣломъ рождающихся отъ нихъ младенцевъ. Напротивъ, они стараются оправдать и обосновать этотъ фактъ, говоря, что ихъ обычай утверждёнъ двѣнадцатью апостолами и семью вселенскими соборами. „Богородица, говорятъ они, должна быть едино тѣло и единая плоть съ церковію; значить, своею плотію она должна церковь насытить“. „Сама пресвятая Дѣва Марія, продолжаютъ разсуждать они, родивши отъ Св. Духа Иисуса Христа, на восьмой день обрѣзала его, каковое обрѣзаніе не есть ни мерзость жидовская, ни мерзость скопческаая, а дѣйствительное закланіе копіемъ въ бокъ, какъ это дѣлается у Божіихъ людей. Черезъ 30 лѣтъ послѣ закланія перваго Христа Дѣва Марія родила духовно, т. е. обратила въ вѣру людей Божіихъ, новаго Иисуса, сына плотника Иосифа, который (т. е. Иисусъ) и сдѣлался Христомъ. См. показаніе одной хлыст. богини у Кутепова, на стр. 547. Тамъ же указаніе на то, что по словамъ другихъ хлыстовъ закланіе І. Христа совершенно было прор. Симеономъ и прор. Анною.



кораблѣ только впервые, — поневолѣ можно прибѣгать къ изобрѣтательности, поневолѣ въ радѣнія вносится разнообразіе! Словомъ — устойчивости и опредѣленности въ чрезвычайныхъ радѣніяхъ еще меньше, чѣмъ въ обыкновенныхъ.

## 2) **Бесѣды.**

Кромѣ радѣній, составляющихъ *общественное* богослуженіе въ собственномъ смыслѣ, у хлыстовъ существуютъ такъ называемыя бесѣды. Это — молитвенныя собранія хлыстовъ, не представляющія собою ничего особенно примѣчательнаго или поразительнаго, не заключающія въ себѣ также (особенно при первомъ взглядѣ на нихъ) ничего особенно предосудительнаго. На бесѣдахъ не бываетъ того, что составляетъ сущность хлыстовскаго богослуженія, — религиозныхъ плясокъ и пророчествъ. Очевидно, что цѣлью этихъ собраній служить не общеніе съ Божествомъ, а только назиданіе. Въ самомъ крайнемъ случаѣ, поэтому, бесѣды могутъ быть отнесены къ *частному* хлыстовскому богослуженію. Онѣ устраиваются частію въ замѣнъ радѣній и по невозможности составить послѣднія, частію для удовлетворенія религиозныхъ потребностей низшаго разряда хлыстовъ, частію же и главнымъ образомъ въ виду увлеченія въ секту православнаго населенія. Временемъ для этихъ собраній хлыстовскихъ служатъ воскресные и праздничные дни и вообще часы досуга въ крестьянскомъ быту.

Бесѣды состоятъ изъ назидательнаго чтенія, пѣнія и поученій. Для чтенія избирается обыкновенно Св. Писаніе,

житія святыхъ и даже богослужебныя книги, для пѣнія— церковныя пѣсни и народныя стихи религіознаго содержанія. Поученія состоятъ главнымъ образомъ въ изложеніи хлыстовской морали. И такъ какъ нравственныя требованія хлыстовщины отличаются аскетическимъ характеромъ и вообще приближаются къ нравственному ученію христіанства, то и самыя поученія, также какъ бесѣды въ цѣломъ ихъ видѣ, для православныхъ должны казаться чуждыми заблужденій и еретичества. Иногда только на бесѣдахъ хлыстовскіе учителя вооружаются противъ недостатковъ православной церкви и громятъ порочность православнаго духовенства. Но, должно полагать, это не только не отталкиваетъ отъ нихъ православнаго населенія (особенно той части его, которая обнаруживаетъ нѣкоторое недовольство своими пастырями и своимъ религіознымъ состояніемъ), но еще болѣе возвышаетъ ихъ авторитетъ и привлекаетъ къ нимъ простыхъ людей. Вообще же бесѣды весьма охотно посѣщаются православными крестьянами, по преимуществу тѣми изъ нихъ, которые не обнаруживаютъ склонности къ удовольствіямъ праздничной крестьянской жизни и болѣе или менѣе разумное препровожденіе времени предпочитаютъ пьянству и разгулу.

Въ нѣкоторыхъ случаяхъ бесѣды, также какъ и радѣнія, разнообразятся вставкою особенныхъ, къ случаямъ жизни принаровленныхъ, молитвъ и обрядовъ и являются въ формѣ особенныхъ, чинопослѣдованій, своего рода требъ. Къ числу такихъ «особеннаго рода» бесѣдъ могутъ быть отнесены: погребеніе и поминовеніе умершихъ, молитвословіе о здравіи именинника и под.

Богослуженіе хлыстовъ (въ особенности ихъ радѣнія) играетъ чрезвычайно важную роль въ жизни секты. Какъ выраженіе основныхъ вѣрованій хлыстовщины и вмѣстѣ съ тѣмъ какъ средство къ общенію съ божествомъ, къ «завладѣнію Духомъ Святымъ», оно представляетъ собою въ одно и тоже время и жизненное ядро и нарядную оболочку секты: въ богослуженіи хлыстовъ вся суть и вся прелесть хлыстовщины. По отзывамъ людей, близко знающихъ нашу секту, «хлысты всему на свѣтѣ предпочитаютъ свою плясовую молитву... Оставить свои радѣнія, разстаться съ своей милой радостной благодатью, которая возбуждается въ нихъ посредствомъ радѣній, они ни въ какомъ случаѣ не могутъ... Безъ этой фанатической радости секта ихъ ничтожна, она имѣла бы мало приверженцевъ»... Неудержимо стремятся хлысты на свои радѣнія: «не стѣсняетъ ихъ никакая дурная погода, ѣдутъ версты за 20—30 и болѣе.» Иногда, послѣ долгихъ блужданій въ зимнюю ночь, «они не о томъ толкуютъ, что могли погибнуть въ полѣ, забытые снѣгомъ, не о томъ тужать, что отъ холода заочевѣли, а о томъ, что не удалось имъ принять участіе въ привольномъ пѣніи и радѣніи.» \*) Питая страстную привязанность къ своему богослуженію, хлысты окружаютъ его ореоломъ необыкновенной таинственности и святости и стараются представить его, какъ «истинное дѣло Божіе», какъ единственно правильное и истинное христіанское богослуженіе. Они не церемонятся утверждать, что ихъ радѣнія совершенно

---

\*) Показаніе Преображенцева, Кутепов. стр. 498.

тожественны съ богослуженіемъ первенствующихъ христіанъ. Ссылаясь на 14 гл. I посл. къ Коринѣ, въ которой главнымъ образомъ содержатся наставленія относительно чрезвычайныхъ даровъ первенствующей церкви (дара языковъ и дара пророчествъ), хлысты говорятъ, будто и они, какъ первенствующіе христіане, «поютъ Господеви пѣснь нову, глаголють иными языки и пророчествуютъ». Станнымъ представляется это желаніе хлыстовъ найти не только сходство, но и тожество между такими предметами, которые въ существенномъ не имѣютъ между собою ничего общаго! Въ самомъ дѣлѣ, что общаго между богослуженіемъ хлыстовъ и богослуженіемъ первенствующихъ христіанъ? Богослужебныя пѣснопѣнія, пророчества, даръ языковъ? Но кто, кромѣ развѣ хлыстовъ, не видитъ, что ихъ «новыя пѣсни», особенно въ родѣ такихъ, какъ: «Ай у насъ на Дону», «Какъ по морю, морю синему», «На седьмомъ на небеси» и т. п., слишкомъ наглядно выдають свое сходство не съ пѣснопѣніями апостольскаго времени, сохранившимися въ православномъ богослуженіи, а съ произведеніями простонародной поэзіи, передѣлку которыхъ они зачастую составляютъ? Для кого далѣе не очевидно, что «хлыстовскія пророчества» источникъ своего происхожденія имѣютъ не въ божественномъ озареніи и непосредственномъ изліяніи Духа Господня (какъ это было въ первенствующей церкви), а въ искусственномъ возбужденіи душевныхъ силъ посредствомъ плясокъ и усиленныхъ тѣлодвиженій (само собою понятно, вовсе не имѣвшихъ мѣста въ богослужебныхъ собраніяхъ первенствующихъ христіанъ)? Что же касается дара языковъ,

то онъ не имѣеть и внѣшняго сходства съ чрезвычайнымъ даромъ апостольскаго времени — «проповѣдывать величіе Божіе на тѣхъ языкахъ, въ которыхъ родились слушатели проповѣди (Дѣян. II, 6, 8, 11). Во время умоизступленія послѣ быстрыхъ круженій и бѣганій, хлысты дѣйствительно произносятъ какіе-то бессмысленные звуки, въ родѣ: «Гогъ—гогъ», «о ега, о ега!» и т. п. И эти дикіе возгласы, способные вызвать въ постороннемъ сильное опасеніе за цѣлость умственныхъ способностей въ радѣющихъ, хлысты называютъ «даромъ языковъ», — тѣмъ самымъ даромъ, который по Апостолу былъ *знаменіемъ для невѣрныхъ* (1 Кор. 14, 22), очевиднымъ и неопровержимымъ доказательствомъ божественнаго происхожденія христіанства! А что сказать о такихъ странностяхъ въ богослуженіи хлыстовъ, какъ танцы, обоготвореніе людей, свальный грѣхъ, людоедство? Не наглядно ли показываютъ всѣ эти грубые и звѣрскіе обычаи, что хлысты въ своемъ богослуженіи приблизились не ко временамъ апостольскимъ, а ко временамъ дикаго состоянія человѣчества!

Табы, богослуженіе хлыстовъ не имѣеть никакого отношенія къ богослуженію христіанскому первенствующаго или иного-какого времени. Богослуженіе хлыстовъ изобилуетъ такими странностями и нелѣпостями, которыя трудно встрѣтить въ религіозной жизни народовъ всѣхъ мѣстъ и временъ. И однакожь остается несомнѣннымъ тотъ фактъ, что хлысты (да и не они одни) чрезвычайно увлекаются этимъ богослуженіемъ, находя его неизмѣримо выше богослуженія православной церкви. Въ чемъ эта



прелесть хлыстовскаго богослуженія? Отвѣтъ на этотъ вопросъ даютъ бьющія въ глаза особенности хлыстовскаго богослуженія. Въ этомъ богослуженіи *преобладаютъ* такія вообще дѣйствія, которыя и въ обыкновенной жизни служатъ источникомъ самыхъ ощутительныхъ, реальныхъ удовольствій. Танцы, или пляски, пѣніе пѣсенъ, общее угощеніе, свальный грѣхъ,— вотъ онѣ, самыя привлекательныя стороны хлыстовскаго богослуженія! Вотъ тотъ мутный источникъ, изъ котораго хлысты черпаютъ свою религіозную (!) радость!

Впрочемъ, въ богослуженіи хлыстовъ есть и такія особенности, которыя имѣютъ, или могутъ имѣть нѣкоторую привлекательность и безъ отношенія къ чувственному наслажденію. Въ ряду этихъ особенностей на первомъ планѣ стоитъ то широкое *участіе*, которое принимаетъ въ своемъ богослуженіи каждый хлыстъ. О хлыстовскомъ богослуженіи нельзя сказать, что оно *совершается для хлыстовъ*; о немъ слѣдуетъ и можно только говорить, что оно *совершается хлыстами*. Здѣсь каждый присутствующій несетъ трудъ своеобразнаго служенія Богу, каждый *радуетъ* для Бога. И несомнѣнно, этой выдающейся своей чертою хлыстовское богослуженіе сильно привлекаетъ къ себѣ тѣхъ изъ православныхъ, которымъ желательно не присутствовать только при богослуженіи, но и участвовать въ немъ. Жалкое хлыстовское богослуженіе для такихъ людей можетъ показаться не только болѣе оживленнымъ, но и болѣе дѣйственнымъ, болѣе удовлетворительнымъ, чѣмъ богослуженіе православной церкви.

Въ виду этой печальной возможности, какъ желательно было бы предоставить нашему православному народу то непосредственное участіе въ богослуженіи, на которое (участіе) онъ имѣть право и въ которомъ никто никогда ему не отказывалъ, но отъ котораго онъ въ дѣйствительности удаленъ, благодаря своему религіозному невѣжеству и непонимающу богослуженія!

Затѣмъ немаловажное значеніе въ дѣлѣ увлеченія хлыстовскимъ богослуженіемъ имѣть и тотъ фактъ, что въ этомъ богослуженіи отведено почетное мѣсто чтенію назидательныхъ книгъ, живой проповѣди, пѣнію религіозныхъ пѣсней, различнымъ церемоніямъ. Въ особенности процвѣтаетъ у хлыстовъ пѣніе и проповѣдь. Трудно отыскать какое-бы то-нибыло хлыстовское богослуженіе, въ которомъ пророкъ, или вообще болѣе свѣдущій изъ хлыстовъ, не предложилъ бы своимъ слушателямъ слово назиданія, а все собраніе не спѣло бы какой-нибудь пѣсни. И несомнѣнно, умѣютъ говорить съ своими слушателями эти пророки, нравятся хлыстамъ (да и не имъ однимъ!) эти пѣсни! Въ виду этого (особенно въ виду могущаго быть соблазна для православныхъ) прискорбнымъ представляется тотъ дѣйствительный фактъ, что на проповѣдь, на пѣніе въ нашей церкви зачастую обращается очень мало вниманія. Не малую услугу оказываемъ мы хлыстовщинѣ и подобнымъ сектамъ, когда оставляемъ безъ назидательнаго слова жаждущій религіознаго просвѣщенія простой народъ, когда не стараемся извлекать душевную пользу и религіозное умиленіе изъ дивныхъ пѣснопѣній

нашей церкви, а на чудную простоту и изящество наших богослужебныхъ обрядовъ и священнодѣйствій и вовсе почти не обращаемъ вниманія!...

Дм. Якимовичъ.

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

### НА ДНЯХЪ ИЗДАНЫ

## П Р О Д А Ю Т С Я:

1. Начальные признаки заразительныхъ болѣзней въ школахъ и пріютахъ среди дѣтей отъ 6 до 14 лѣтъ. 1886 г. Цѣна 8 коп. съ пересылкой.

Въ школахъ иногда дѣти заражаются прилипчивыми болѣзнями; стало быть завѣдующіе школами должны отдѣлать больныхъ отъ здоровыхъ, а чтобы сдѣлать это основательно, нужно имѣть подъ рукой описаніе начальныхъ признаковъ заразныхъ болѣзней, что въ послѣднее время и сдѣлано медицинскимъ совѣтомъ министерства внутреннихъ дѣлъ. Вотъ это-то самое описаніе заразныхъ болѣзней-здѣсь и предлагается.

2. *Новыя правила* для выдачи свидѣтельствъ о знаніи бурса начальныхъ училищъ лицамъ, желающимъ при отбываніи воинской повинности воспользоваться льготою, опредѣленною 4 п. ст. 56 уст. о воинской повинности. 1886 г.

Цѣна «Правиламъ» самая малая—съ пересылкою по почтѣ 15 коп. за экз.

При этомъ считаю нужнымъ объяснить, что «Прави-

ла» эти утверждены министерством Народнаго Просвѣщенія 16 ноября 1885 г. и опубликованы въ 121 № «Собранія узаконеній и распоряженій Правительства» отъ 10 декабря 1885 года.

Выписывающіе то или другое изданіе въ количествѣ свыше 100 экз, пользуются уступкой 25%.

Адресоваться прошу: въ г. Кострому, въ контору Павла Ивановича Андроникова.

---

### СОДЕРЖАНІЕ.

- ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ. 1) Опрежденія Свят. Синода. 2) постановленія епископовъ, собиравшихся въ Казани (продолж.). 3) Синодальныя книги. ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ. I. Хлыстовщина (окончаніе). II. Объявленіе.

---

Дозволено цензурою. Симферополь, 15-го Мая 1886 года.  
Цензоръ Священникъ *Іоаннъ Тяжеловъ*

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *І. Знаменскій*.